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ATA DA SEPTUAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE 
GRADUAÇÃO EM FISIOTERAPIA

Ata da septuagésima reunião ordinária do Colegiado do 
Curso de graduação em Fisioterapia, realizada no dia 05 
de  julho  de  2021,  às  14h30min  via  webconferência 
(devido à pandemia de covid-19)

Aos cinco dias do mês de julho de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e trinta minutos via 
webconferência,  reuniram-se os  seguintes  membros do colegiado  do curso de  graduação em 
Fisioterapia  devidamente  convocados:  professora  Adriana  Neves  dos  Santos,  professora 
Angélica Cristiane Ovando, professora Daiana Cristine Bundchen, professor Marcelo Freitas de 
Andrade, e os discentes Luiz André Prange da Silva, Adrian Thives de Bona Sartor, Isadora 
Freire Anderson, Mariana Lang Vieira, sob a Presidência da professora Gisele Agustini Lovatel, 
presidente do colegiado do Curso de Graduação em Fisioterapia, que cumprimentou a todos e 
havendo quórum, deu por aberta  à  reunião. A profa.  Gisele  informou que a reunião iria  ser 
conduzida  em conjunto  com o NDE estando presente as  professoras  Danielle  Soares  Rocha 
Vieira, Mirieli Denardi Limana, Rafaela Silva Moreira, Poliana Penasso Bezerra e o professor 
Carlos Alberto Severo Garcia Júnior. A professora Gisele informou que o professor Alexandre 
Márcio Marcolino e a professora Ione Jayce Ceola justificaram a ausência na reunião.  Dando 
início à reunião a professora Gisele apresentou para apreciação os seguintes itens de pauta: Item 
1: Aprovação da ATA da 69° Reunião Ordinária de Colegiado; Item 2: Aprovação da ATA da 
97°  Reunião  Extraordinária  de  Colegiado;  Item 3: Discussão  e  deliberação  sobre  plano  de 
retorno das atividades práticas presenciais;  Item 4: Discussão e deliberação sobre os estágios 
que estão sendo ofertados no modo remoto; Item 5: Discussão e deliberação sobre a disciplina 
de  estágio  de  observação  clínica  a  ser  ofertada  no  semestre  2021.2;  Item  6: Discussão  e 
deliberação sobre solicitação ao DCS para nomeação de membros para NDE e Colegiado do 
curso;  Item 7: Discussão e deliberação sobre curricularização da extensão;  Item 8: Informes 
gerais. Colocado em votação. A pauta foi aprovada por unanimidade. A seguir, passou-se a ser 
discutido  Item 1:  Aprovação da ATA da 69° Reunião Ordinária de Colegiado.  Colocado em 
votação.  Aprovado  por  unanimidade.  Item  2:  Aprovação  da  ATA  da  97°  Reunião 
Extraordinária  de  Colegiado.  Colocado  em  votação.  Aprovado  por  unanimidade. Na 
sequência,  Item 3: Discussão e deliberação sobre plano de retorno das atividades práticas 
presenciais.  A professora Gisele fez uma apresentação sobre a Resolução Normativa de 19 de 
maio de 2021 que dispõe sobre as  condições  de oferta,  nos semestres  2021.1 e  2021.2,  das 
disciplinas teórico-práticas e práticas dos cursos de graduação da UFSC. Apresentou a situação 
do  curso  com  relação  as  disciplinas  com  menção  P.  Expôs  um  levantamento  de  todas  as 
disciplinas e o quantitativo de alunos em cada disciplina e quantidade de horas a ser recuperada. 
Explicou que a Menção P é do professor, ou seja, o professor da disciplina é o responsável por 
repor a carga horária prática de Menção P. De acordo com a Resolução, os professores tiveram 
em seu PAAD alocação de carga horária no período da atividade prática. Assim, cada professor 
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terá  que  ofertar  carga  horária  prática  presencial  sem receber  horas  no  PAAD.  Portanto,  na 
prática, as aulas presenciais serão adicionadas a carga de trabalho do professor sem constar em 
seu PAAD. Caberá ao Departamento alocar professores para recuperar carga horária de Menção 
P das disciplinas  ofertadas por professores substitutos e que não estão mais em exercício na 
UFSC. Explicou também que é importante o curso elaborar um projeto de recuperação das aulas 
práticas presenciais pois é necessário a aprovação de várias instâncias e, portanto, é um processo 
demorado. Após ampla discussão, foi elaborado o seguinte encaminhamento: a) formação de um 
Grupo de Trabalho (GT) composto pelos membros Gisele, Carlos, Poliana, Danielle, Mariana e 
Isadora. Este GT vai atuar como regulador, analisando o plano de segurança e os critérios de 
prioridade retorno. b) Cada professor fará uma proposta de recuperação da Menção P, pois cada 
disciplina tem sua particularidade e o professor poderá elaborar um plano para a recuperação da 
carga  horária  prática  presencial.  Os  professores  poderão  prever  o  retorno  das  atividades 
presencial  para o semestre 2021/1 e/ou para os próximos semestres.  O plano de retorno das 
disciplinas deverá ser enviado ao GT, que irá analisar e organizar um documento para enviar ao 
NDE  e  posteriormente  deliberado  em  outras  instâncias  como  Colegiado,  DCS,  CTS  e 
PROGRAD.  Colocado  em  votação:  Aprovado  por  unanimidade.  Na  sequência,  Item  4: 
Discussão e deliberação sobre os estágios que estão sendo ofertados no modo remoto. A 
professora Gisele informou sobre o processo do Ministério Público Federal, feito pelos alunos do 
curso, sobre os estágios. O processo tange sobre a reclamação dos alunos frente a posição do 
curso  em  não  ofertar  estágios  presencias  nos  semestres  anteriores.  A  professora  Gisele 
encaminhou uma resposta com explicações baseadas em atas de reuniões onde foram deliberadas 
decisões sobre o retorno dos estágios. As professoras Gisele e Poliana, sugeriram enviar um e-
mail aos professores que estão ofertando estágio de forma remota a fim de conhecer a situação 
de cada campo de estágio e compreender os obstáculos que impedem o retorno presencial dos 
estágio para este semestre. É importante identificarmos em quais itens do plano de contingência 
esses professores se enquadram para que a coordenação possa embasar respostas a eventuais 
processos como o que aconteceu neste momento assim como poder responder a questionamentos 
sobre o retorno presencial para alunos e representantes das concedentes. Colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. A seguir,  item 5: Discussão e deliberação sobre a disciplina de 
estágio de observação clínica a ser ofertada no semestre 2021.2. A professora Gisele explicou 
que ofertar essa disciplina de forma presencial seria muito difícil pois as turmas de alunos dos 
estágios são de 9 alunos. Sugeriu ofertar de forma remota. A professora Danielle propôs que a 
disciplina  de  estágio  de  observação  clínica  seja  dividida  em  áreas.  A  professora  Angélica 
compartilhou ideias de atividades a ser utilizada como discussão de casos clínicos por encontros 
virtuais  e  também que os  alunos  desta  disciplina  possam acompanhar,  de  forma remota,  os 
atendimentos dos alunos do estágio presencial. Foi sugerido dividir a disciplina em 8 áreas, que 
correspondem aos 8 campos de estágios. Cada área será responsável pelas atividades acadêmicas 
por 2 semanas. Por exemplo,  duas semanas de neuro, as professoras Gisele e Poliana são as 
responsáveis  por conduzir  as atividades  com a turma.  Colocado em votação e  aprovado por 
unanimidade. A professora Poliana lembrou ao grupo que teria que ser discutido também sobre a 
disciplina de Introdução ao estágio II,  pois esta será ofertada no próximo semestre.  A carga 
horária desta disciplina é de 60h. Foi sugerido alocar 4 professores representantes dos estágios de 
neurologia,  pediatria,  traumatologia  e  hospitalar  para  esta  disciplina.  Cada  professor  ficará 
responsável  por 15h aula no semestre.  Como são 4 professores,  será  cumprida  as 60 horas. 
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Houve ampla discussão de como promover atividades para os alunos, devido ao semestre ter 
apenas 16 semanas e alguns estágios serem de manhã e outros de tarde, o que impossibilita os 
alunos de conciliarem um horário. Desta forma, se optou por ofertar as 60 horas em atividades 
assíncronas, distribuídas ao longo do semestre. Aprovado unanimidade. Posteriormente, Item 6: 
Discussão e deliberação sobre solicitação ao DCS para nomeação de membros para NDE e 
Colegiado do curso. A professora Gisele informou que o N seis membros e o Colegiado nove. 
Houve ampla discussão sobre a necessidade de ter mais membros ou não. A professora Danielle 
sugeriu consultar o regimento do curso para obter informações sobre o número de representantes. 
A professora Angélica leu o trecho que se refere ao assunto “representantes dos Departamentos 
de Ensino, na proporção de 1 para cada participação do Departamento igual a 10% da carga 
horária total necessária à integralização do curso”. No entanto ninguém conseguiu entender o 
que isso significa. O professor Carlos sugeriu que a coordenação busque mais informações para 
que  o  grupo  possa  deliberar  sobre  o  assunto  em  outro  momento.  Na  sequência,  Item  7: 
Discussão e deliberação sobre curricularização da extensão. A professora Gisele expôs que o 
curso precisa  passar  por  uma atualização  curricular  e  que  poderia  ser  pensado junto  com a 
curricularização  da  extensão.  Desta  forma  seria  importante  elaborar  um trabalho  coletivo  e 
aprofundado sobre o assunto. Houve discussão sobre quem seria responsável por iniciar esse 
trabalho.  A professora Gisele  sugeriu que fosse o NDE e o Colegiado juntos.  A Professora 
Daniele destacou que isso seria muito difícil por causa dos horários das reuniões e sugeriu criar 
um GT. A professora Poliana afirmou que é um trabalho complexo e que deve ser elaborado por 
pessoas  de  todas  as  áreas.  O  professor  Carlos  sugeriu  incluir  membros  externos  como 
fisioterapeutas das concedentes, representantes da secretaria de saúde entre outros. A professora 
Poliana  informou que as  datas  para  entrega  deste  trabalho  deveriam ser:  NDE 18 de  maio; 
colegiado 18 julho; DCS 18 outubro; CTS 18 novembro; e a data limite de envio será 19/02/22. 
A  proposta  de  criação  de  um GT específico  para  este  assunto  foi  colocada  em  votação  e 
aprovada por unanimidade. A professora Danielle aconselhou atribuir ao Departamento a tarefa 
de nomeação do GT. Aprovado por unanimidade. Item 8: Informes gerais: A professora Gisele 
perguntou ao grupo sobre a possibilidade de as próximas reuniões serem realizadas em conjunto, 
NDE e Colegiado. Explicou que serão assuntos similares e que otimizaria o tempo e ampliaria o 
número de pessoas nas discussões.  O professor Carlos  e a professora Danielle  destacaram a 
dificuldade  de  conciliar  horários  para  todos  os  professores  e  que  isso  tornaria  inviável.  A 
professora Danielle também destacou que realizar as reuniões em conjunto não é correto e deve 
ser  evitado.  Após  discussão,  foi  decidido  que  as  reuniões  de  NDE  e  de  colegiado  serão 
separadas. Foi então discutido sobre o cronograma das reuniões. Estabeleceu-se que as reuniões 
de NDE serão realizadas nas segundas feiras de cada mês e as reuniões de colegiado nas terças 
feiras de cada mês. A professora Rafaela solicitou seu desligamento do NDE pois irá assumir a  
coordenação de extensão.  Por fim,  não havendo mais nada a ser discutido, a Professora Gisele 
Agustini Lovatel agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião,da qual,  para 
constar, eu, Márcia Elida Domingos Prudêncio, Assistente em Administração, lavrei a presente 
ata que, se aprovada, será assinada pelos presentes. Araranguá, 05 de julho de 2021.
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